

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Viernes 28 de Junio de 1931

FRANQUO CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 796

### Un penitente restituye, bajo secreto de confesión, una importante suma a la Hacienda

TEMAS DEL DIA

## Italia-Abisinia y China-Japón

«O explosión o expansión». Así describió la alternativa Mussolini. Hasta ahora los italianos se han decidido por la expansión. Y no van solos en el camino de ensanchar el horizonte patrio: los japoneses optan del mismo modo. Mientras las milicias fascistas marchan camino de Abisinia, en el Extremo Oriente surgen chispazos sangrientos. «Todavía»—es cierto—no se ha declarado la guerra entre China y Japón. Pero ya cientos de cadáveres en descomposición fertilizan llanuras y escarpados en aquel lejano campo de contiendas imperiales...

Ayer todavía saludábamos con alborozo la terminación de la guerra en el Chaco. Aun no se ha apagado el júbilo estruendoso que ha sucedido en América al tableteo de las ametralladoras sobre la estepa abrasada del «Infierno Verde»... y ya Abisinia y el Oriente solicitan la atención con la agitación precursora del estallido...

«Italia compra víveres en África del Sur». «Las familias de los funcionarios italianos han recibido orden de evacuar Abisinia». Son titulares de la Prensa. ¿Es, pues, inevitable la guerra? No nos dejemos inundar por el pesimismo. Los últimos discursos del «Duce» han venido a proyectar una sombra en el silencio de sostego relativo: sostego militar al fin y al cabo, con correaje puesto.

Para la tranquilidad europea, el conflicto ha entrado en una fase angustiosa. Italia está dispuesta a posesionarse de la tierra etíop; pero ha surgido Inglaterra, que no parece dispuesta a consentirlo.

En la Cámara de los Comunes una voz se ha alzado pidiendo el cierre del Canal de Suez. Y el Lord del Sello Privado ha pronunciado frases demasado explícitas. A ellas ha contestado Mussolini sin frenesí; pero clara y resueltamente. Ha alzado los hombros ante el rumor mundano y la opinión ajena. Y ha dicho así a las tropas de la división Sabauda:

«Habéis asistido a una soberbia manifestación de fuerza y disciplina digna de la heroica y guerrera castrope sarda. Las tropas de la división Sabauda llevan en su propio nombre el mejor santo y seña. Tenemos que ajustar cuentas viejas y nuevas: las ajustaremos. No nos importa nada lo que puedan decir más allá de las fronteras, porque sólo nos otros, exclusivamente nosotros, decidimos nuestros intereses y nuestro porvenir.

«Imitaremos al pie de la letra a aquellos que quieren darnos lecciones. Ellos han demostrado que cuando se trata de crear un imperio o de defenderlo, no importa nada la opinión mundial». Si el régimen fascista llama a la juventud italiana a las armas es porque el deber le obliga, el deber, o sea la necesidad.

Y hay que reconocer que en la alusión a Inglaterra, Mussolini tiene razón. Otro cualquiera podría indignarse; Inglaterra no.

¿Qué puede suceder? No olvidemos que todos dicen desear la paz. Acaso Italia en último caso abandone la S. de N. Quizás ésta se decida a cerrar el Canal de Suez. Entonces la guerra con Abisinia sería casi imposible. Pero Italia ¿se resignaría a

confesarse impotente? Las milicias no sirven sino para la guerra. Y quien está dispuesto a formar un Imperio no funde armas para que el tiempo y el sostego las cubran de orín...

«Hay deseos de paz». Bien. Pero puede suceder que el problema siga enredándose y se convierta en conflagración de potencias lo que empezó siendo minúsculo conflicto colonial.

En todo caso el interrogante sigue: ¿Guerra en Abisinia?...

Al mismo tiempo, en el Extremo Oriente se ha agravado la situación. China acaba de perder, en beneficio del Japón, una provincia cuya extensión territorial es igual a Italia. Y sin embargo, aunque en Pekín reina el desorden y el pánico, las relaciones diplomáticas con el Japón no se han roto todavía.

No han dicho qué persiguen los nipones con el ultimátum que obliga a China a retirar todas sus fuerzas y toda su organización política y administrativa de la provincia de Hopei. Pero sus intenciones no son un secreto inexcusable. Recordemos otra vez la frase: «O expansión o explosión».

Japón marcha a instaurar en Pekín la capitalidad de un nuevo Imperio «manchú». La anarquía china favorece la asimilación. ¿Pero no se producirán reacciones que quizá fermenten ya los gérmenes de la explosión?

Y he aquí que al apartar de Europa los ojos inquietos, hallamos en Oriente un resplandor difuso que acaso sea pronto hoguera de destrucción y de muerte...

Terminemos. El mundo entero se halla en atuendo bélico. Hay ansias de destrucción y ansias de dominación material.

El remedio no puede estar sino en la fraternidad cristiana. Pongamos todos los católicos en el panorama atormentado del mundo un poco de sostego y de amor. Se nos llamará utopistas y soñadores; no importa: a Jesucristo los judíos le tildaron de loco...

Laboremos en la medida de nuestras fuerzas por extinguir odios y limar rencores. La gota de elevación y de espiritualidad que cada uno coloque, puede convertirse en un río de paz que inunde el mundo...

G. del N.

**EL AGUILA**  
FABRICA MODELO DE TERUEL Y DE BILBO  
MADRID

Emiliano P. Pérez Boixón  
PIQUER, 20-2

SE ADMITEN ESQUELAS  
HASTA LAS TRES DE  
LA MAÑANA

## Se autorizan las colgaduras en la festividad del día

### Portela Valladares hace aclaraciones a la disposición sobre las procesiones

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que carecía de noticias interesantes que poder comunicarles.

Añadió que le extrañaba la referencia que dan algunos periódicos acerca de la reaparición de los periódicos suspendidos porque no responde a la realidad e incluso puede ser perjudicial para los fines que se proponen.

Un periodista preguntó al ministro:

—¿Se permitirá la exhibición de colgaduras en balcones y ventanas con motivo de la festividad del Sagrado Corazón de Jesús?

El señor Portela Valladares contestó:

—Se permitirá, salvo la exhibición de banderas de significación contraria al régimen.

Y aprovechó la ocasión—agregó el ministro—para decir que se han interpretado un poco forzadamente la disposición recientemente dictada sobre celebración de procesiones.

Creo que nada más claro que mi espíritu liberal en este asunto.

Lo que se dispone es que las mismas autoridades eclesiásticas sean las que pidan e informen a las auto-

ridades gubernativas sobre las procesiones que puedan salir a la calle. Yo—continuó diciendo el señor Portela Valladares—soy muy respetuoso con las ideas y sentimientos religiosos del país y nada haré por coartar su manifestación mientras ésta no se saque de la Ley.

### UNA NOTA DEL MINISTERIO DE HACIENDA

Madrid.—El ministro de Hacienda señor Chapaprieta, facilitó hoy a la Prensa en una nota el texto de un telegrama que le envía el delegado de Hacienda de Badajoz, en el que dice que el arcipreste de Almendrajelo, se presentó en aquella Delegación y entregó la cantidad de 12.425 pesetas que bajo secreto de confesión, le entregó un penitente para que las restituya al Tesoro, por daños causados al Estado.

Dicha suma ha ingresado en los recursos eventuales del Estado.

## Se alquilan

habitaciones en casa de campo. Informarán en la Administración de este periódico.

# CATOLICOS

El día 29 de Junio, festividad de los Apóstoles San Pedro y San Pablo, se celebra en toda España el

## Día de la Prensa Católica

¿QUE DEBEIS HACER?...

ORAD fervorosamente pidiendo a Dios el rápido y definitivo triunfo de la PRENSA CATOLICA.

COMULGAD con este mismo nobilísimo fin y lucraréis indulgencia plenaria aplicable a los difuntos.

PROPAGAD por cuantos medios estén a vuestro alcance la Prensa defensora de vuestros católicos ideales.

CONTRIBUID con vuestro dinero al sostenimiento y difusión de los periódicos y revistas que se publican con censura eclesiástica, y que tienen, por tanto, garantizada su fidelidad a las enseñanzas y a la moral de Jesucristo y de su Iglesia.

COMBATID sin descanso la Prensa anticristiana, liberal, atea y pornográfica.

NO PERMITAIS entren en vuestro hogar católico periódicos y revistas enemigos de la Religión, de la Familia y de la Moral.

MIRAD CON DESPRECIO a la Prensa neutra o que se avergüenza de confesar a Cristo.

¿SOIS CATOLICOS?... Obrad en consecuencia, respondiendo fielmente y con el máximo entusiasmo al llamamiento de nuestra Santa Iglesia, la cual quiere que sea el día 29 de JUNIO DIA DE ORACION, DIA DE PROPAGANDA, DIA DE COLECTA en favor de la Prensa Católica.

ADVERTENCIAS.—Los actos religiosos que se celebrarán en esta ciudad el DIA DE LA PRENSA CATOLICA son: A las ocho de la mañana, misa de comunión general en la Iglesia de Santa Clara. Por la tarde, en el ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús, sermón sobre la Buena Prensa.

En todas las iglesias podrán los fieles depositar su limosna en las mesas peticitorias preparadas al efecto.

Las condiciones para lucrar la indulgencia plenaria son: Comulgar por la Prensa Católica, rogar a intención del Romano Pontífice y dar una limosna para el mantenimiento y difusión de dicha Prensa.

De la Acción Católica en el mundo

## Mañana, nuestro día

El de Prensa y periodistas, de escritores y lectores. ¡Bendito sea Dios que nos deja gozar este día de luz, esta jornada de oasis, después de las tinieblas del pasado, a lo largo del desierto recorrido!

Mañana se alzará gallardamente la España católica en la anchura de sus sesenta demarcaciones geográficas y espirituales, para testimoniar de nuevo, el deber de ayudar a su periodismo y a quienes lo hacen con oración, propaganda y colecta. En los rincones más apartados y ocultos del país, allí donde la campana parroquial convoque a los fieles, se celebrará nuestra fiesta, tan bella y saludable, cuando menos, en algún sentido mucho más, que «la fiesta del árbol, la de la flor y la de la Raza».

Oración para que nuestra Prensa sea excelente, poderosa, verdadera arma de la opinión en los combates de la actualidad. Oración, a fin de que Dios nos sostenga en este diario brigada de la pluma, en el que a veces el desaliento nos acomete, el pesimismo nos invade, y el desagrdecimiento nos cerca.

Propaganda; que sepan los lectores de la acera de enfrente que nuestros periódicos tienen amigos y favorecedores, que en todos los momentos, en los de acierto y en los de error y los de inadvertencia, también el periódico encuentra eco en nuestra conversación y calor en vuestro comentario.

Cuando en los días de la Roma pagana, los ciudadanos querían saber de algún suceso importante, preguntaban: ¿Qué dicen los dioses? Cuando el deseo de estas averiguaciones era el pueblo judío, exclamaba: ¿Qué dice Jehová? Cuando es el fiel cristiano la pregunta es esta: ¿Que dice la Iglesia? El interrogante contemporáneo en torno a las cuestiones del día, es poco más o menos el siguiente: ¿Qué dice la Prensa? No habrá pues exceso ni demasía en que los lectores católicos que miran la actualidad desde el ángulo de su creencia religiosa, pregunten siempre: ¿Qué dicen vuestros periódicos?

Por fortuna la asistencia moral y económica cada día más acrecentada por parte de los católicos en el ejercicio de este apostolado, dan a entender que desaparecidos los viejos prejuicios, vencidas las incompleciones, casi anulados los criterios unilaterales y partidistas que por tanto tiempo contribuyeron a malograr las energías y resfriar entusiasmos, acaso estamos en vísperas de una utilización cada vez más perfecta en el uso y manejo de este valiosísimo instrumento de penetración en las masas populares. Sin duda en este cambio de actitud, tanto o más que el convencimiento de los deberes, y las puras desinteresadas eficacias de la contribución, han influido motivos subalternos de temor; pero también por los senderos de la atracción de llegar a las cumbres.

Lo importante es que la empuñada sea sincera y perseverante y sus efectos entren en el corazón y en los bolsillos; se desvanescan sombras, se rompan glacières y a los egoísmos y desdenes por lo de casa, sucedan generosidades y afectos.

Esta reacción gana visiblemente las conciencias, y en que co titú-

avanzando y se consolide, estrabificarán los futuros éxitos.

«Podíamos estar poco menos que entregados de pies y manos, al enemigo, que apoderado de la Prensa más influyente y extendida, desarrollada por mil medios y recursos, la ofensiva contra cosas y personas de la Iglesia? Las enseñanzas de la co-tización (constante, con que socialistas y comunistas, sin reparar en sacrificios superando muchas veces las posibilidades económicas, favorecerían a sus periódicos, ha puesto de relieve la tacañería de gentes al parecer piadosas, que escatimaban el céntimo para la suscripción de la Prensa defensora de sus ideales y amores.

Centenares de artículos llevo escritos en torno a esta cuestión y a las que con ella están relacionadas, pero toda insistencia aunque parezca tozudez o machaconería, resulta leve y escasa en la práctica, porque el refrán de «predicar en desierto», «sermón perdido», tiene harta aplicación cuando el cumplimiento del deber exige dispendios. Pero hay en el problema de Prensa un aspecto que importa hacer resaltar por su importancia especialmente religiosa y es la relación íntima entre el periodismo y la Acción Católica.

Lo ha subrayado con notoria oportunidad y acierto el señor obispo de Tortosa en uno de los documentos publicados como preparación de la fiesta de mañana; «La Prensa ha dicho el señor consejero general de la Acción Católica, es no una obra sino el silencio y portavoz de todas las obras, pues ella la vivifica, difunde y lleva con sus blancas alas».

El pensamiento del esclarecido prelado de Tortosa procede en línea recta de la idea Pontificia en este mismo punto.

Los periódicos católicos, en cuanto tales, son en frase del Papa Pío XI, su misma voz. «No solamente portavoz—dice—sino propiamente la voz, porque en estos momentos, añade, a no ser por los diarios, bien pocos de ellos se oponen taxativamente a la Acción Católica». Señala el Santo Padre la misión que a los periódicos incumbe de interpretar, ilustrar y divulgar las normas directivas según las particulares circunstancias y oportunidades locales. Lógica consecuencia de esta doctrina será por lo tanto que la participación de los seglares en el apostolado jerárquico, que esto en síntesis autorizada el concepto esencial de la Acción Católica, influye el más amoroso y abnegado interés por la Prensa, a fin de que sea el amplificador resonante y fiel del ideal y de las actividades católicas.

Una Prensa fuerte, brava, documentada y económicamente libre, que llegue a la entraña del pueblo para hacerle participar de la vida y de la savia del cristianismo. A tan alta finalidad tiende la fiesta de mañana y en la trilogía que estampa da quedó en las primeras líneas es tán los medios que para ello tiene que emplear el lector: «Oración, propaganda y colecta».

J. Polo Benito

Lea usted ACCION

ECOS TAURINOS

A beneficio de Manolo Abril

Ayer hablamos con la comisión organizadora de la becerrada de los camareros a beneficio de nuestro querido compañero en la Prensa Manolo Abril.

Nos dicen los comisionados que la venta de localidades está constituyendo un verdadero éxito de taquilla. Están ya vendidas casi todas las localidades preferentes y gran parte de las de tendido.

No nos extraña tal éxito

Manolo Abril fué, cuando su salud hoy quebrantada y maltrecha, se lo permitió, un buen periodista y un buen terulense y el pueblo de Teruel, amigo siempre de sus amigos, rinde en esta ocasión al popular y excelente periodista el tributo de su adhesión y generosamente, hidalgamente, con aquella hidalguía que es patrimonio de las almas nobles, se volcará el domingo en la plaza para dar fé de que en su corazón guarda un recuerdo y un afecto, para quien en tantas ocasiones supo ser portavoz y heraldo de sus grandezas y defensor de sus intereses.

Algo más aún. Los camareros—este gremio simpatísimos y popular, al que se debe este beneficio a Manolo Abril—han puesto tal entusiasmo, tan grande y juvenil actividad en la organización del espectáculo, que desde hace muchos días la becerrada del próximo domingo es el único tema de conversación en cafés, bares, sociedades y demás centros de reunión.

Y es de ver y de aplaudir el celo que en la propaganda ponen los elementos jóvenes del gremio camareril

Y por si todo esto fuera poco, por si algo faltara para poder augurar con garantías de acierto un lleno formidable, un verdadero reventón, ahí está ese plantel de bellísimas y distinguidas señoritas María Luisa Rivera, Lola Domenech, Carmencita Izquierdo, Carmencita Sabino, Lolita Rivas y Pilarín Marco, que van a presidir por derecho propio la fiesta.

Y por último—atractivo supremo de la fiesta—la muy bella y gentil señorita María Fernanda Monasterio, se ha dignado contribuir a la mayor brillantez del espectáculo, y saldrá en brioso corcel a pedir la llave.

En fin, que el del domingo será un festival magno, que tanto por los elementos valiosísimos que en él tomarán parte, cuando por los fines a que se van a destinar los ingresos, será presenciado con gusto por todo Teruel que acudirán en masa a nuestro coso taurino.

Hoy llegarán a esta población los becerros que el próximo domingo han de lidiar los camareros en la función benéfica para nuestro compañero en la Prensa Manolo Abril.

La animación sigue en aumento y son muy pocas las localidades numeradas que ya quedan.

Sebemos que la Comisión organizadora se propone enviar algunas localidades al Colegio de San Nicolás de Bari y a la Beneficencia, para obsequiar con ellas a los acogidos a dichos centros.

Raquo plausible este que debiera tener imitación en cuantos espectáculos se organicen.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron:

De Valencia, a donde regresó, don Pedro Gómez Igual.

De Zaragoza, don Carlos Comenge, delegado del Banco de Ahorro y Construcción.

De Villafranca, doña Nieves Balagón y su hija Felicidad.

De Madrid, don Ricardo Luzárraga.

De Valencia, el joven don Luis Pastor.

De la misma población, don Adolfo Falces.

De la misma población, después de obtener brillantes calificaciones en la carrera de Música y Derecho, los aventajados alumnos Pilar Parale y su hermano Arsenio.

A sus señores padres, así como a los alumnos y profesores don Braulio Sastre y don Antonio Navarro, nuestra más cordial enhorabuena.

Marcharon:

A Zaragoza, don Emilio Bicaud y don Alfonso Solans.

A Córdoba, don Román Solá.

A Valencia, don Luis Linares.

A Morella, don César Serracató
A Valencia, don Alfonso Horta
A Zaragoza, don José Orús
A Molina, don Jaime Collado.

NATALICIO:

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la distinguida esposa del culto secretario de esta Diputación provincial don Manuel Molins, muy estimado amigo nuestro.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

Reciban los venturosos padres y tíos de la criatura nuestra sincera felicitación por este acontecimiento familiar.

EL TIEMPO

A 30'4 grados sobre cero ascen 16 ayer la columna termométrica. Como mínima se registró la de 16 6.

Hizo algo de viento SE, y esto fué causa de que parte de la mañana permaneciese nublado y por tanto el sol no hiciese aumentar la máxima, sin embargo a las seis de la tarde estábamos todavía a 26 grados y la noche el calor se dejaba sentir.

La presión continúa aumentando.

JOSE MARIA CONTEL

Yegüe de Salas, 16. - TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

<Cantabria> (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios (PEDRISCO)
<La ánima de Accidentes> (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia grandes comisiones

De la vida local y provincial

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Doña Josefa Arcusa, vecina de esta ciudad; don Emilio Serret, de Calanda; don Nicolás Monterde, agente de negocios; Comisión de Caudé; señor ingeniero del ferrocarril Teruel-Alcañiz.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Ante el Tribunal provincial de lo Contencioso - administrativo, don Jesús Acero Laguna ha interpuesto recurso contencioso-administrativo contra acuerdo del Ayuntamiento de Valderrobres por el que se declara el cese del recurrente en el cargo de médico titular de la Beneficencia municipal.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales.

- Por aportación forzosa:
Muniesa, 2.124'66 pesetas.
Valderrobres, 5.093 20.
Ariño, 667'44.
Calanda, 2.102'58.
Dos Torres de Mercader, 204 58 Gargallo, 232'34.
La Fresneda, 1.381'20
Montalbán, 1.144'66.
Noguerauelas, 480 05.
Olba, 334'50.
Aguaviva, 811'58.
Alcorisa, 1.946'45.
Aldorra, 1.130 70.
La Portellada, 453'39.
Utrillas, 451'28.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:
Nacimiento.—Ma fa del Carmen Molina García, hija de Manuel y Joaquina.
Defunción.—José Martín Mafcas, de 18 meses de edad, a consecuencia de bronconeumonía.—A forja, 30.

Día de la Prensa

Acción Católica Femenina.—S ruega a todas las señoras y señoritas de esta asociación asistan a la misa de comunión que mañana 29 se celebrará en la Iglesia de Santa Clara con motivo del «Día de la Buena Prensa».

Juventud masculina de A. C.—L Directiva de esta Juventud hace saber a sus socios la obligación de asistir a la misa antes mencionada y a cuantos actos se han organizado para este día.

R. OBON SIERRA
Garganta-nariz-oido
Coso, 110-Tel. 146-39. Zaragoza
Consulta en TERUEL:
Días 29 y 30 de Junio
ARAGON HOTEL

Teatro Marín

Ante el anuncio del debut de la Compañía de Comedias del Teatro Victoria, que acudilla la excelente actriz Tarsila Criado, han llovido por el índice de localidades en la contaduría del Teatro Marín.

Existe enorme interés por conocer las últimas producciones escénicas del triángulo poeta José María Pemán.

El éxito rotundo, plenamente logrado por Pemán con su obra «El Divino Impaciente», ha tenido repercusiones, más ruidosas si cabe, en sus dos últimas obras escénicas.

«Cisneros» y «Cuando las Cortes de Cádiz...» que se hicieron centenarios en los carteles de los principales teatros de España y que obtuvieron una acogida felicísima por parte de la crítica, son la continuación de un propósito firmísimo de Pemán, que por sí sólo merecería los más calurosos aplausos: llevar a la escena las grandes figuras de la Historia española, darlas a conocer, envueltas en el ropaje de sus versos magistralmente cincelados, el verdadero espíritu del pueblo español reflejado en sus personajes representativos y en los momentos cumbres de su vida.

No queremos anticipar el comertio, que en su día haremos, pero sí deseamos decir que cuantos amigos a España tradicional y gloriosa, nuestra España, vamos a tener ocasión—estos días—de evocar en los divinos versos de Pemán una figura y un momento histórico de inigualada grandezza y un ambiente netamente popular y castizamente español.

DEPORTES

FUTBOL

Ya podemos asegurar que si el tiempo nos acompaña, mañana el partido Discóbolo Rápido constituirá un verdadero acontecimiento puesto que el público, dándose cuenta no solamente de la categoría del partido que vamos a presenciar sino de las cosas que ayer teníamos nosotros para pedir sea mañana una verdadera demostración de si quiere o no subsista el campo de deportes que tanto ha de beneficiarnos, comenta muy favorablemente el referido encuentro futbolístico y se ha apresurado a encargar localidades de asiento.

Por eso es por lo que puede asegurarse el éxito.
Exito que significa mucho puesto que así los «mangoneadores» del deporte local verán que el respetable atiende y por tanto únicamente pensarán en volver a organizar partidos de la categoría del que nos ocupa.

Porque debe tenerse en cuenta que más vale celebrar unos pocos encuentros buenos que no muchos para que al ser pocos menos que regular se mate la afición.

Anoche intentamos hacernos con la alineación local pero nos fué imposible. Sin embargo (asi podria asegurarse) los rapidistas se alinean así:

Tropel: Catalán, Sáez, Guilén, Boigues, Jover; Estevan, Casaola, Pericó, Luis y Ferrando.

Con este «once» entrenado y victorioso en el campo a mucho público que es lo que más anima, estamos seguros de que el Discóbolo tendrá que emplearse a fondo y por tanto vendrá el resultado artístico que se desea a fin de que el espectador pase una buena tarde.

CICLISMO

El 4 de Julio próximo comenzará a correrse la XXIX Vuelta a Francia en la que participarán los corredores que han sido ya definitivamente seleccionados.

He aquí la lista completa de «cacs»:

Francia: A. Magne, Leducq, Speicher, Le Greys, Archsmbaud, Viette, Mervlet y Debenne.
Italia: Bergamaschi, Martens, Ber-

Sección religiosa

Santos de hoy.— Santísimo Corazón de Jesús.— Santos Ireneo y Benigno, mártires; Plutarco, Heráclides y Santos Rayda y Marcia, mártires.

Santos de mañana.— Santos Pedro y Pablo, apóstoles; Marcelo y Anastasio, mártires; Purísimo Corazón de María.

Cuarenta horas.— Se celebrarán durante el mes de Junio en la Iglesia de San Pedro.

Misa cantada a las nueve. La Exposición del Santísimo principiará a las seis de la tarde, y el Rosario a las siete y cuarto, terminando a las ocho, con la bendición de S. D. M.

Misas a hora fija:
Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.
Santa Clara.—Misa a las seis y cuarto, siete, siete y media y ocho.
San Juan.—Misa a las siete y media, ocho y ocho y media.
Santa Teresa.—Misa a las cinco y media, siete y ocho.

Santiago.—Misa a las seis y media.
El Salvador.—Misa a las siete, siete y media y ocho.
San Pedro.—Misa a las siete y media.

San Miguel.—Misa a las ocho.
La Merced.—Misa a las ocho.
San Martín.—Misa a las seis y tres cuartos y siete y cuarto.

CULTOS AL SACRADO CORAZON DE JESUS

En la Iglesia de Santa Clara de la ciudad de Teruel en todo el mes de Junio de 1935

Todos los días del mes misa rezada a las seis y cuarto, siete y ocho. Durante la de las siete habrá meditación. Por la tarde, a las seis y media, se rezará el Santo Rosario, se hará la lectura del mes, seguirá sermón en los días festivos, y terminará con cánticos al Divino Corazón, reserva y bendición con Su Divina Majestad.

HERNIADOS

Curación inmediata, sin aparatos molestos ni operaciones cruentas, ni medicamentos. Detalles gratis. Apartado 10.040. MADRID

TEATRO MARIN

Gran acontecimiento artístico para los días 29 y 30 de Junio
Compañía dramática de Tarsila Criado, procedente del TEATRO VICTORIA DE MADRID

Los mayores escritos de José María Pemán

Día 29 Cuando las Cortes de Cádiz
Día 30 CISNEROS

Abono para las dos funciones: Butacas de patio, 6'30 ptas.
En rejá, a 4'20 ptas.

Nota: A los señores abonados a la última compañía se les reservarán sus localidades hasta hoy, día 28, a las ocho de la noche.

Terraza Aragón Hotel

VERBENA DE SAN PEDRO

HOY, VIERNES;

de DIEZ de la noche a la madrugada, extraordinaria VERBENA, amenizada por el clásico organillo y estando la TERRAZA adornada con guirnaldas, gallardetes y farolillos a la veneciana.

Gran variedad en Helados, Pastelería, Mariscos y Fiambrés
Cerveza muy fría PILSEN y MUNICH, de la acreditada marca HIJOS DE C. MAHOU.

Potatas fritas a la Inglesa.—VERMOUTH TORINO BRANCA.
Rois de Noruega.—K.K.—Coca Cola.—Orange Crush.
Especialidad en la preparación de Cock-tails.
Café Exprés.—Licores de los mejores marcos.
Además se servirán los

Clásicos Regaños y Churros calientes

A las doce de la noche se obsequiará al distinguido público con «Gorros y Pitos verbeneros» y a las señoras con Ramitos de Flores.

¡TODOS A LA TERRAZA!

El sitio más fresco y agradable.

Esto

Lo juzga

Lerroux se

Y acord fal

Madrid.—S Cámara a las tarde.

Preside el: En el banco Instrucción F

Aprobada terior se entr Sin discus

supuesto de l nal de Cuert El sñor Ct

aprobación c ehos dictáme replica enérgi El sñor Co

humorado su Continúa la puesto de Ins El sñor lba

mantenga el Cultura. El ministro

los argumentos han combetido de principalm dice que existi de la vida.

Entre noso ñorita Bohiga convive. (Grandes p

nalistas). El señor Co

ese señor que El señor Alt

que se produz El sñor que

ministro de Insp El señor Coi

de conocerle. El señor Du

propone reorg mbanza sin int perurbadores.

Afirma que s peciales para s Biogía la act

nes pedagógic Rectifican va

Propane el s clare sesión pe

se haya aproba Instrucción. El señor Lar

de la Cámara de acuerdo se d y docentes c

Se procede a El señor Albo

siguiente: 171 v torra. La vota

de declarar señe se declara celeb Comienza la

ado. Al artículo pr

pro particular Se rechazan c

debate entre B Interpretación C

Cámara acerca puedan implici

puesto. Se suspende hasta la sesión. A las diez y

sección nocturna Preside el señ

hay escas En el banco a

# Por falta de número de diputados no pudieron celebrarse ayer las votaciones de "quorum,"

## Esto da origen al comentario de las oposiciones

### Lo juzgaban como una derrota parlamentaria del Gobierno

Lerroux se reunió con Gil Robles, Martínez de Velasco, Portela y Aizpun

## Y acordaron los reunidos celebrar hoy sin falta las votaciones de "quorum,"

Madrid.—Se abre la sesión de la Cámara a las cuatro y cinco de la tarde.

Preside el señor Alba. En el banco azul el ministro de Instrucción Pública.

Aprobada el acta de la sesión anterior se entra en el orden del día. Sin discusión se aprueban el presupuesto de la Cámara y del Tribunal de Cuentas.

El señor Calderón protesta de la aprobación casi desapercibida de dichos dictámenes y el señor Alba le replica enérgicamente.

El señor Calderón abandona mal humorado su escaño.

Continúa la discusión del presupuesto de Instrucción.

El señor Ibáñez aboga porque se mantenga el Consejo Nacional de Cultura.

El ministro señor Duvalde rebate los argumentos de los oradores que han combatido el dictamen. Distingue principalmente la coeducación y dice que existe en todos los órdenes de la vida.

Entre nosotros—dice—está la señorita Bohigas, que con nosotros convive.

(Grandes protestas de los traductores).

El señor Comín: ¿Pero quién es ese señor que habla?

El señor Alba: Ruego a su señoría que se produzca con más respeto. El señor que habla es el señor ministro de Inspección Pública.

El señor Comín: No tenía el gusto de conocerle.

El señor Duvalde anuncia que se propone reorganizar la segunda en su totalidad sin introducir en ella planes perturbadores.

Afirma que se crearán escuelas especiales para superdotados.

Elogia la actuación de las mismas pedagogías.

Rectifican varios oradores.

Propane el señor Alba que se declare sesión permanente hasta que se haya aprobado el presupuesto de Instrucción.

El señor Lara recuerda al presidente de la Cámara que para adoptar ese acuerdo se necesitan los votos de doscientos diputados.

Se procede a votar la proposición del señor Alba y el resultado es el siguiente: 171 votos a favor y 12 en contra. La votación no es válida para declarar sesión permanente, pero se acuerda celebrar sesión nocturna.

Comienza la discusión del artículo primero.

El artículo primero se admite un voto particular del señor Pedregal.

Se rechazan otros y se registra un debate entre Barcia y Alba sobre la interpretación del Reglamento de la Cámara acerca de enmiendas que puedan implicar aumento del presupuesto.

Se suspende este debate y se levanta la sesión a las ocho y cuarenta.

A las diez y treinta comienza la sesión nocturna.

Preside el señor Alba y en los bancos hay escasa animación.

En el banco azul toma asiento el señor Duvalde.

Continúa la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

Se desechan varios votos y en enmiendas al artículo primero.

Se aprueban los capítulos primero y segundo.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Eden da cuenta a Laval de su entrevista con Mussolini

París.—De Roma ha llegado el señor Eden.

Siguientemente celebró una conferencia con el señor Laval al que dio cuenta del resultado de su entrevista con Mussolini.

Edem ha regresado a Londres en avión.

Un ochenta por cien, y Francia concedía un cuarenta. Ahora parece que Francia accede ya a un 51 o 60 por 100.

En lo que se refiere al contingente de naranjas hay impresiones poco halagadoras respecto a que Francia lo anule.

### EL CONFLICTO ITALOABISINIO

Addis Abeba.—El Gobierno abisinio rechaza la nota del Gobierno italiano sobre el sultanato de Schilma.

En la respuesta hace ver cómo este territorio perteneció siempre a Etiopía y que el resultante era de pendiente de ésta.

La nota italiana es calificada de hábil, pero mal informada.

### UNA NUEVA OPERA DE STRAUSS

Dresden.—La nueva ópera de Richard Strauss, «La mujer silenciosa», ha constituido una verdadera manifestación de éxito.

La Municipalidad de Dresden ha decidido organizar un homenaje al insigne compositor, que ha elegido esta ciudad para la presentación de la nueva obra.

En dos días se han tenido que organizar 260 trenes especiales a las playas, por la enorme afluencia de público en las estaciones.

### SIGUEN LAS SALIDAS DE FUERZAS

Cagliari.—Han salido desde esta varios contingentes de fuerzas que van destinadas a Massawa (Erythrea).

La casi totalidad de la división de Sabaudia ha sido ya embarcada.

Roma.—En el vapor «Aaltis» ha embarcado, con destino al 60 regimiento de infantería.

Se ha publicado la primera nota de gastos de Erythrea y Somalia, que ascende a 875 millones de liras.

### ESPAÑOLES CONDECORADOS

Lisboa.—El «Diario Oficial» publica una lista de condecoraciones a personalidades españolas, entre las que figuran con la Orden militar del Cristo, grado del Comendador, a don Alvaro Seminario y don Ricardo Cabot.

Orden militar de Santiago de la Espada, a don Inocencio Aedo.

Orden de Instrucción pública, comendador, a don Leopoldo García Durán, presidente de la Federación Española de Fútbol.

### EL CALOR DE ALEMANIA

Berlín.—El calor de la jornada de ayer fué verdaderamente asfixiante.

La temperatura registrada ha sido de 34 grados a la sombra, y han habido nueve casos de muerte por congestión.

En dos días se han tenido que organizar 260 trenes especiales a las playas, por la enorme afluencia de público en las estaciones.

### CONTINUAN LAS NEGOCIACIONES FRANCOPESAS

París.—Las negociaciones comerciales francoespañolas siguen su curso.

Se puede adelantar que por parte de España la batalla más dura se sigue en torno al contingente de naranjas y a la reducción de las tasas.

En cuanto a las tasas los negociadores españoles exigen se redujera

etapa de la vuelta a España en avión.

Los aviones hicieron el siguiente recorrido: Madrid-Los Alcázares, Los Alcázares-Sevilla, Sevilla-León, León-Logroño.

Se han retirado de la prueba los aviones de la escuadrilla de Getafe, por averías en varios aparatos.

REUNION DE LA MINORÍA AGRARIA

Madrid.—Hoy se reunió la minoría agraria bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco.

Después de un breve cambio de impresiones sobre política actual, acordaron los reunidos volver a reunirse mañana.

TRANQUILIDAD EN ESPAÑA

Madrid.—En Gobernación dicen que esta mañana a los periodistas que la tranquilidad es absoluta en toda España.

Regalo de Hadas

Precioso estuche, de seda, lujosamente presentado, conteniendo 15 clases semillas, violetas, claveles, pensamientos, cinerarias, y otras de delicado aroma y hermoso colorido, de los vergeles andaluces. Sólo CINCO PESETAS a reembolso. Pedidos a ANDALUZAS. Raimundo Fernández, 10. MADRID.

¿No funciona su receptor?  
**PHILIPS**  
 le dará por él de **20 a 50** duros  
 ¡Cámbielo por un modernísimo **PHILIPS!**  
 Infórmese en cualquier Representante Oficial **PHILIPS**

REPRESENTANTE OFICIAL  
**PHILIPS**  
**VDA. DE RIOS**  
 FERRETERIA  
 Amantes, 12. — TERUEL

## Dos extremistas hieren de gravedad a un guardia civil

### Después se dieron a la fuga pero han sido detenidos

Fábrica de cerillas clausurada por las autoridades

## Actos de sabotaje contra autobuses y tranvías en Barcelona

Barcelona.—Esta noche unos desconocidos incendiaron dos autobuses en las barriadas extremas de esta capital.

Otro grupo incendió un tranvía en la calle de las Cortes.

Después de incendiarlo lo pusieron en marcha y el tranvía entró envuelto en llamas en la plaza de Cataluña.

Los bomberos sofocaron el siniestro rápidamente.

Los incendiarios no han sido detenidos.

### FABRICA CLAUSTRADA

Irún.—Las autoridades han clausurado la fábrica de cerillas por haber declarado el personal que en ella trabajaba una huelga de brazos caídos.

### GUARDIA CIVIL GRAVEMENTE HERIDO

Zaragoza.—En el pueblo de Pulvente, los extremistas hermanos Ismael y Domingo Lahuerta hirieron gravísimamente al guardia civil Daniel España, y levemente a otro guardia.

Después se dieron a la fuga, pero fueron detenidos más tarde.

### OTRO GUARDIA HERIDO

Sevilla.—En Casalla, unos cazadores furtivos hirieron gravemente al guardia civil Francisco Simón.

Después se dieron a la fuga.

### HUELGA FRUSTRADA

Tarancón.—Ha quedado resuelta la huelga general de campesinos.

### EL NUEVO ALCALDE DE MALAGA

Málaga.—Ha sido designado alcalde el literato González Anaya, de filiación radical.

### PRECAUCIONES

Gijón.—En el Musel se adoptaron grandes precauciones con motivo de la llegada del buque francés «Buberfant», pues se teme que en él llegaran armas de contrabando y que sus tripulantes facilitarían la fuga de algún revolucionario.

Este buque siguió rumbo a Inglaterra.

### AGRESION A UN EXCONDEJAL DE LA LLIGA

Barcelona.—A las 6'45 de la mañana dos desconocidos alquillaron en la plaza de San Juan un taxi y ordenaron al chófer, Juan Serrano, que marchara hacia Fuente Farga.

Al llegar a dicho lugar aprehendieron dos individuos más, pistola en mano.

Los cuatro desconocidos se apoderaron del coche, obligando al chófer a que les condujera a un bosque próximo, donde quedó custodiado por uno de ellos durante más de una hora, ordenándole entonces que marchara.

Los tres restantes desaparecieron en el taxi, dirigiéndose hacia la plaza de Muntaner.

Allí esperaron al paso del coche que conducía el fabricante señor Tusell al que acompañaban dos hijos suyos, e hicieron varios disparos contra el auto, sin que por fortuna hicieran blanco.

El señor Tusell denunció el hecho.

dicido que en su fábrica trabajan 400 obreros, y parece que el atentado fué motivado por no permitir que cotizaran en el interior de los talleres.

El señor Tusell fué concejal por la Lliga, a cuyo partido pertenece.

Hablando de este asunto el jefe superior de Policía, dijo que al no haber encontrado ningún proyectil después del atentado, bien pudiera darse el caso de que los agresores, para alamar y asustar al fabricante, dispararan pistolas de alarma sin casquillos.

DE UN SUMARIO

Barcelona.—El Tribunal de la Sección primera ha dictado auto, por el cual se revoca la terminación del sumario que se instruye con motivo de la quebra de las Hilaturas Torrás y que se ordena el Juzgado instruya varias diligencias, entre ellas saber si el querrelado fué elegido diputado a Cortes a los efectos que señala la ley.

El fiscal inspector que está en Barcelona, se ha hecho cargo del sumario.

ZOZOBRA UNA BARCA Y PERECEN CUATRO TRIPULANTES

Lérida.—A la una y media de la madrugada, en Balaguer, al pasar una barca por el Segre, fué arrastrada por la corriente y zozobró.

Los cinco tripulantes desaparecieron en las aguas y sólo consiguió salvarse el exdiputado don Pedro Lassala.

Pericleron ahogados Antonio Sams, de 28 años farmacéutico, y su esposa doña Elvira Bosch, de 21; Mercedes Prats, de 22, esposa de un empleado de Banca, y el barquero Antonio Vives, de 20 años.

Los cadáveres han sido recogidos hoy cerca de Temens, siendo trasladados a Lérida.

EXPLOSION DE PETARDOS

Tenerife.—Esta madrugada estalló un petardo en la casa del presidente de la Patronal, don Juan Muñoz.

La explosión produjo graves desastres.

No hubo que lamentar ninguna desgracia personal, aunque fué portentosa.

En estos días de huelga de la construcción han estallado cinco petardos.

1.000 pesetas mensuales

ganarán fácilmente personas ambiciosas, sin abandonar ocupaciones y dedicando horas libres a sencillísima labor. Escribid: Apartado 12.137. MADRID

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su ocupación.

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
 Mes (capital) . . . . . 2'50 ptas.  
 Trimestre (fuera) . . . . . 7'50 >  
 Semestre (id.) . . . . . 14'50 >  
 Año (id.) . . . . . 29'50 >  
 NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS

EL TIEMPO  
 Máxima de ayer 24°5  
 Mínima 14°0  
 Dirección del viento 60° S  
 Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas 37  
 Lluvia en milímetros  
 Datos suministrados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad

## La paralización de las obras del ferrocarril de Teruel a Alcañiz

La empresa que tiene a su cargo la construcción del ferrocarril Teruel a Alcañiz, con el fin de conseguir que por el Estado le sean libradas las cantidades que hasta el 31 de Mayo próximo pasado resultan a su favor por obras construídas y certificadas y que ascienden a la respetable suma de 1.210.844,74 pesetas, con la cual podría atender al pago de los jornales devengados por sus obreros, ha elevado al Gobierno civil de la provincia en el día de hoy el siguiente escrito.

Excelentísimo señor.  
 «DELMOR» S. A., contratista del ferrocarril de Teruel a Alcañiz, domiciliada en el Paseo de la Castellana, número 13, respetuosamente expone:

Que como consecuencia de la O. M. de 28 de Enero de este año, dictada por el excelentísimo señor ministro de Obras públicas, se estableció con nuestra conformidad, previamente solicitada por disposición de dicha O. M., un régimen de trabajo en virtud del cual esta Sociedad se obligaba a ejecutar determinadas obras de las comprendidas en nuestra contrata del ferrocarril de Teruel a Alcañiz y el Estado, por su parte, quedaba comprometido a que mensualmente se valorasen las obras ejecutadas y se extendiese la correspondiente certificación, descontándonos un 20 por 100 de su importe en concepto de garantía. Establecido y puesto en práctica este régimen nuestra Sociedad ha cumplido estrictamente con todas sus obligaciones, continuando los trabajos en las condiciones previstas sin que hasta ahora hayamos recibido de parte de la Inspección del Estado la menor queja sobre la perfección con que han sido realizados. Mensualmente han sido tomados los datos de la obra ejecutada y en nuestro poder obran las relaciones valoradas correspondientes firmadas por el personal facultativo encargado por la Administración de hacerlo. Por parte de los señores ministros de Obras públicas se consignaron las cantidades necesarias con que hacer frente a los pagos que se previeron en la referida O. M. de 25 de Enero y de la cual acompañamos copia literal. Desde entonces venimos gestionando que se extendiesen y tramitasen las certificaciones pendientes, encontrando dificultades en la actitud de la Sexta Jefatura de Estudios y Construcciones de F. C. que la Superintendencia trató de vencer dictando varias O. O. M. M., cuya copia literal se acompaña.

Entre tanto nuestra Sociedad se impuso el sacrificio de suplir el incumplimiento manifiesto de la O. M. de 25 de Enero por parte del Estado al no extenderse y tramitarse las certificaciones pendientes a nuestro favor y privarnos así de los fondos correspondientes. Así hemos vivido sin poder hacer efectivo el importe de las obras ejecutadas desde el 1.º de Diciembre hasta el 31 de Mayo, y a pesar de lo cual hemos cumplido con nuestra puntualidad habitual con todas nuestras obligaciones. El cambio ministerial sobrevenido en el mes de Mayo permitió que la Sexta Jefatura intensificase su actitud de insubordi-

## BIBLIOGRAFIA "El Arte Románico en España,"

Por don Emilio Camps

Uno de los problemas de mayor actualidad en la historia de nuestras artes monumentales es el que se refiere al período románico, que ha sido objeto en estos últimos años de multitud de estudios de sabios extranjeros y españoles, alguno tan calificado como el reciente de don Manuel Gómez Moreno, merced a los cuales se ha ido poco a poco reivindicando la parte excepcional que en el desarrollo de las artes durante los siglos XI al XIII corresponde a nuestra Patria. Labor de eruditos, dedicada por ello a un público muy restringido, era necesario poner a alcance de la mayoría los resultados a que en esta investigación se iba llegando, para que a todos llegasen las bellezas de las obras artísticas, todas ellas esencialmente religiosas, correspondientes a este período en el que, a la luz de los nuevos hechos, podía recabar España una verdadera supremacía y un puesto destacado.

En toda la Edad Media nuestro arte románico es el primer gran impulso de civilización nueva, original y de fuerza vital tan intensa como pocas veces vuelve a encontrarse. El libro del señor Camps Cazorla acomete este designio de mostrar la evolución de nuestro románico, teniendo en cuenta toda la diversidad de factores, no sólo artísticos, sino históricos, de ambiente, de cultura, de organización religiosa y social, que lo hicieron posible. Su texto se refiere a los siglos XI y XII, casi exclusivamente, y divide la materia en diez y seis capítulos correspondientes a las diversas etapas de la evolución y a los factores intelectuales que las van determinando; desfilan así ante el lector los años de la última parte del siglo XI, con el resurgir de las artes en León y en la Rioja en torno a la figura de los hijos de Sancho el Mayor de Navarra, formador primero de una conciencia de solidaridad dentro de nuestros estados cristianos. Más tarde, en el siglo XII, con el Camino de la Peregrinación a Santiago y la organización de las grandes Congregaciones Monásticas, Benedictinas, los que proporcionan los cauces por donde discurren las artes románicas, en las que se van uniendo por manera indisoluble influjos netamente españoles con otros de tipo europeo, hasta dar lugar al arte de la Peregrinación. Los capítulos dedicados por el autor a los factores intelectuales se entremezclan armónicamente con otros en que se ocupa de estudio apurado de monumentos de primera importancia, no sólo desde el punto de vista de la Arquitectura, como la iglesia de San Isidoro de León, la Catedral de Jaca, la extraordinaria de Santiago de Compostela, vértice supremo a que llega el arte en aquellos tiempos, las iglesias de Avila, de Salamanca, de Zamora, etcétera, sino también desde el punto de vista escultórico y pictórico, si desearíamos las artes llamadas menores e industriales, que en algunos momentos tienen importancia incluso más destacada que la de las grandes construcciones. Así, se estudian a su tiempo los Marfiles leoneses y riojanos, los trabajos de orfebrería, entre los que es pieza príncipe la famosa Arca Santa de Oviedo, la rica serie de nuestras miniaturas y pinturas murales, y la gran escultura, desde las obras del Maestro de la Puerta de las Platerías en Santiago de Compostela, hasta Mateo, el autor del Pórtico de la Gloria, pasando por otra serie de maestros y obras bellísimas.

El interés didáctico se honora por todas partes en el libro y el producto de él es, no solamente una férrea arquitectura interior, sino incluso un vocabulario de términos técnicos empleados que se inserta comoapéndice, mediante el cual quedan suficientemente aclaradas todas las expresiones usadas en el texto e iniciándose por tanto el lector profan-

## Se constituye la Unión de municipios de la provincia de Zaragoza

El pasado domingo, día 23, se reunieron en Zaragoza, en asamblea, en el salón de actos de la excelentísima Diputación, una gran mayoría de municipios zaragozanos al objeto de constituir la unión de los mismos, con el exclusivo fin de defender sus intereses y el porvenir de las haciendas locales.

A dicho acto concurrió, expresamente invitada, la Unión de Municipios de la provincia de Teruel, representada por el secretario del Ayuntamiento de esta capital, que a la vez ejerce la secretaría de la Unión de municipios de esta provincia.

El señor Navarro pronunció una conferencia, que duró una hora, acerca de la finalidad que debe perseguir la entidad naciente, la que desde un punto apolítico, debía, a su juicio, laborar constantemente por el engrandecimiento de las municipalidades zaragozanas, con objeto de librar a las haciendas locales de los impuestos, del 20 por 100 de propios, 10 por 100 de pesas y medidas y el correspondiente a los aprovechamientos forestales, esperando que una vez constituida la Unión de municipios de Huesca se forme la Federación de municipios aragoneses.

Continuó el señor Navarro expresando las normas a seguir para el completo desarrollo de la impropia labor a realizar, demostrando a través de su disertación un completo conocimiento municipalista. Su labor fue premiada con una cerrada ovación, recibiendo multitud de parabienes. Seguidamente se procedió a elegir el Consejo directivo de la Unión, quedando nombrado para el cargo de presidente el señor alcalde de Zaragoza don Miguel López de Gera. El acto terminó dentro del mayor entusiasmo.

## "¿Política hasta en las flores?"

Cuando un hombre es jefe de Gobierno recibe en España los más insospachados homenajes, así como cuando deja de serlo caen sobre él las más descaradas ingrattudes. A don Alejandro Lerroux, que se halla felizmente en el primer caso, le han hecho objeto de una atención de esas que producen vértigos hasta en los cerebros mejor equilibrados.

Ya recordarán ustedes... La llamada Peña Breno se reunió a comer en el restaurant Buenavista con el jefe del Gobierno y le fué ofrecido un hermoso pergamino en el que se bautizaba una flor nueva, descubierta en Iñit, con el peregrino nombre de «Lerrouxia Iñitensis». En el pergamino aparecía una preciosa acuarela con la estampa de la flor, y don Alejandro, muy a tono siempre, se levantó a hablar, tras otros solemnes discursos, y dijo que vivía uno de los momentos más emocionantes de su carrera de luchador. Después, como el señor Lerroux no conocía a su «ahijada» más que de oídas, habló de cosas políticas con el elevado trémolo que la ocasión merecía. Que si Iñit... Que si España... Que si nuestra bandera gloriosa... Que si en la ruta de los mares hay una nueva enseña patria a quien saludar... Fué muy aplaudido. Y todos los meses se quedarán con la pena de no poder lucir en el hogar una hermosa y pimpante «lerrouxia Iñitensis». Porque ese es el caso, que, como en todas las iniciativas políticas, se festejaba un algo sin realidad.

¿Quién conoce a la «lerrouxia»? Nadie. Allí está la pobre, en los arenosos campos Iñitanos, ignorante del honor que sobre su corola ha recaído. Han de pasar muchos años, muchas décadas, siglos acaso, para que dicha flor se aclimate entre nosotros y adquiera el aire de familiaridad con que son tratadas esas flores corrientes que tan insustituibles resultados dan en la metáfora del pipero. «La blancura del jazmín... «El cutis de la rosa... «Las manos de nardos... ¡Oh, cuánto tiempo hasta que no nos disuene el decir: «Tenía unas mejillas frescas y sonrosadas como la «lerrouxia», o era «belto su tal le juvenil cual la flor de la «Iñitensis»... Ni el más entusiasta afiliado al partido radical, ni el mismo Guerra del Río cuando era ministro, se atrevería hoy a exclamar al paso de una mujer de las llamadas «de banderas»: «¡Oyé ahí las hembras con rumbo! Eso que luce usted, prenda, ¿es su cara o es una «lerrouxia Iñitensis?»

Tampoco creo que ningún joven radical se decida por ahora a decir a su novia en la reja, en uno de esos momentos en que ya se ha hablado mal de todas las amistades y no hay punto que tratar: «¿A qué huele tu aliento, vida mía? Me hueles a «lerrouxia Iñitensis», ¿verdad?... Pues estaba evidentemente expuesto a que su elegida, haciendo alarde de esa incultura que es uno de los privilegios del bello sexo, le argumentase: «Yo nunca he tomado esa «melicina», Ramón.

En una palabra, don Alejandro no podrá disfrutar de una nueva gloria a costa de la humilde flor de los arenales... Esa flor de la cual los hombres han dispuesto con un desparpajo verdaderamente irreflexivo. ¿Por qué afiliarla al partido radical? ¿Y por qué una flor socialista, puesto que ha nacido en un terreno pobre e inculto? ¿Sabemos nosotros los convictos íntimos de esta flor? ¡Y pensar que si Iñit llega a ser ocupada durante el bienio se hubiere llamado esta planta algo así como «Azañitis casavéjibus».

No tenemos, no, los hombres derecho a disponer del reino vegetal con este desembarazo. Bastante tenemos con disponer del reino animal, algunas veces hasta incluyendo lo en el Censo. ¿Pero de las plantas y las flores? ¿Lo más puro de la Naturaleza? Nunca. Yo protesto. Y además señalo lo peligroso del precedente... Imagínense ustedes que el costume de esos homenajes botánico-políticos se generaliza. ¿Qué ocurrirá entonces? Pues que arrastraremos los campos tan sólo porque en ellos abunde una flor que «no es de nuestro partido». Los españoles somos así.

Por ejemplo, si las margaritas se llamasen como debían llamarse, que es «Nelkitis Audacissimas», no contemplaríamos esta sencilla flor con la viva simpatía de que hoy goza por su leyenda de oráculo de los enamorados. Como tampoco el cardo, planta que tiene su prestigio de corativo en los más elegantes salones, luciría en ellos desde que se llamase por su nombre encajado, o sea «Brunoionis analfabéticos». Y la flor de la calabaza, tan desapercibida hasta el momento, comenzaría a despertar fervientes antipatías en cuanto fuese conocida por la «Miquemáuribus tononantix». Así como el espino, con su poética flor, pincharía aún más al acogerla amorosamente la Botánica con el nombre tremebundo de «Largocustorum sanguinarium».

En fin, una verdadera revolución en el reino plácido donde las plantas y sus flores se cambian perfumes y sonrisas de color en esa fiesta perpetua renovada de la primavera. Cuelguen los hombres letreros en los balcones de las casas «Letreros que digan «Círculo Radical», «Acción Republicana», «Renovación Española», «F. U. E.», «M. I. A. U.»,... lo que les dé la gana. Por mal consuetudadas que estén las casas, siempre durarán más que el letrado; le verán morir. Ahora, no perturbemos el impio reino de la naturaleza con ningún tildito político. Piensen los del homenaje al siempre respetable don Alejandro que si las flores naciesen por iniciativa de los partidos, como lo hacen todo tan mal, las rosas lucirían llenas de pinchos, los jazmines serían rojos y olerían a alcañor y los claveles semejarían patatas tempranas. Donde el político profesional pone la mano, surgen el desbarajuste y la confusión. Bendígamos la imparcialidad, la neutralidad de la Naturaleza, que aún no se ha afiliado a ningún partido político y por eso todavía medio podemos vivir....

Antonio Meca  
 Editorial ACCION - Teruel

## BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4% . . . . .	77'00
Exterior 4% . . . . .	00'00
Amortizable 5% 1920 . . . . .	97'50
Id. 5% 1917 . . . . .	95'75
Id. 5% 1927 con impuestos . . . . .	95'40
Amortizable 5% 1927 sin impuesto . . . . .	103'00
Acciones:	
Banco Hispano Americano . . . . .	181'50
Banco España . . . . .	596'00
Nortes . . . . .	258'50
Madrid-Zaragoza-Alicante . . . . .	197'00
Explosivos . . . . .	000'00
Telefónicas preferentes 7% . . . . .	112'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5% . . . . .	99'00
Id. Id. Id. 6% . . . . .	109'25
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5% . . . . .	95'50
Id. Id. Id. 6% . . . . .	102'00
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931 . . . . .	97'50
Id. Id. Id. Teruel 6% . . . . .	94'00
Monedas extranjeras compra venta	
Francos . . . . .	48'35 48'45
Libras . . . . .	36'10 36'20
Dólares . . . . .	7'32 7'34

Lea usted - ACCION - un resumen de teoría arquitectónica. La parte gráfica comprende casi un centenar de figuras escogidas, distribuidas en cuarenta y ocho láminas a más de planos y mapas incalculados en el texto, con las cuales es posible seguir paso a paso la evolución de nuestro románico.

## Agrupación Musical Fabregat

Banda particular de música  
 SE OFRECE para todos cuantos actos oficiales y particulares (fiestas, procesiones, bailes, pasacalles, etc.), se celebren, tanto en la capital como en los pueblos de la provincia y fuera de ella. Para contratos, dirigirse a: ALFONSO FERRER, calle Valcaliente, 8. - TERUEL.

San Antonio  
 Depósito de la cerveza El Águila  
 Fábrica de hielo  
 La mejor cerveza  
 El mejor hielo  
 EMILIANO P. PEREZ  
 Piquer, 20. - Tel. 193 R.  
 Chantría, 3. - Tel. 193 X.

ANO IV. - Re  
 El Go  
 TEMAS DEL  
 LA  
 El inmortal  
 ción de 22 de  
 viéndose de la  
 Zacarías, defi  
 cendo que er  
 haec est male  
 super factem  
 tel que vuela.  
 que se derran  
 de toda la tier  
 La mala Pro  
 rosa que emp  
 feos de la imp  
 la realización  
 trucción y rui  
 eficaz. Basta  
 los enemigos  
 su poderío y  
 El judío Cr  
 greso de Fr  
 conquistar el  
 era suficiente  
 tarlo de la «  
 un conciliab  
 declara, «que  
 que puede ha  
 monjes y con  
 llismo, es pu  
 muchos perib  
 publicado por  
 nal de nuestra  
 na, entre o  
 que «sin la li  
 conquistas m  
 que fórmulas  
 este tenor lo  
 cismo a una  
 la cooperació  
 hubieran log  
 tades de per  
 chos encalca  
 chos más la  
 pervirtieron  
 más la mala  
 trocés en apó  
 lítica, a mu  
 se; si a mu  
 ejemplo, a  
 Prensa.  
 De suerte  
 los períodos  
 que sea, lle  
 unos años,  
 tumbres. La  
 Uno de los p  
 tros días has  
 ción religio  
 intelectual p  
 dad en asur  
 Crónica  
 Buenos efec  
 ca de abo  
 Hasta abo  
 en fin: algo  
 to del diner  
 del país, pu  
 tivador de l  
 villimo: sus  
 punto arifi  
 otro remed  
 obligación  
 que la econ  
 diales viven  
 casi únicam  
 lantes arifi  
 el procedim  
 El hecho  
 hace tres m  
 las oscilaci  
 bastante. N  
 números in  
 ciones. E  
 cir que la n  
 talidad del  
 mente que  
 obligación  
 Tales pro  
 el movimie  
 que no falt  
 alarmado p  
 falta de ba  
 caída. Cre  
 para alarm  
 hay para  
 política de  
 tiene que p  
 tos únicam